



將軍澳循道衛理小學

2016-2017年度

家長教師會會訊(第二期)全年總結



校長的話

不少家長、同行對本校的成功深感興趣，跟我談了又談，總是不相信秘訣那麼簡單，在此跟大家分享一下吧。

學校必須是一個祝福家庭的地方

家庭是上帝給人們設立的保護單位，誰都有責任去保護家庭，優化家庭，違背這個原則便沒有祝福。是故學校不應任由用頻密的默書、考試來撕裂家庭關係，所以本校貫徹寬鬆的功課政策，讓同學們回家後可以有空間進行親子活動。此外，學校視孩子是學校進入家庭的管道，學校有十個孩子可以影響十個家庭，學校有100個孩子就可以影響一百個家庭，我們的學校每一位班老師都透過班級經營去建立班風，讓孩子感染六愛精神的，並把六愛精神帶回家庭，造福家庭。



學校是一個學習尊重的地方

我們常常教導學生敬畏耶和華是智慧的開端，但敬畏神從敬畏人開始，敬畏父母開始。我們的老師天天教學生要尊敬家長，我也鼓勵家長教同學們要尊敬老師，學生有了尊敬的態度就能夠學習許多事情，盡情享受老師設計校本課程的祝福。學校的工作可以事半功倍，改革時間表的成功建立在這個基礎上呢。



秘訣就是這麼簡單，做好上述兩方面的事情，家庭、學校都會得到很大的祝福呢。

將軍澳循道衛理小學
顏偉亮校長



我在『將循』的經歷



我們的前校監

梁郇光先生

將軍澳循道衛理小學在今學年屢獲傳媒大篇幅報導，被認為是本港一所能實踐愉快學習的學校。學校推行輕鬆的家課政策，加上由教師指導的功課堂，令大部分同學得以在校內完成日常功課作業，增加放學後的閒暇和自選活動空間，促進家人融洽相處。

對『上午專心，下午開心』的嶄新做法，擁有大量家長讀者的報章有以下標題報導：
“小學變革，學生話事，成績反升”；“小學創新變革，棄催谷少家課，成績反變佳”；
“將軍澳循道衛理小學，重整時間表，專心又開心”；“上午學習，下午經歷”；
“昔日學生為本，今日學生主導”；“我是主人翁建學習自信”…等等

(星島日報2017年4月20日)

『將循』得到社區的接納和欣賞，與過去很多人的努力有極大關係。在此，就讓我透過回顧學校的發展歷史，歸納今天的成功因素，也向曾為學校作出貢獻的開拓與同行者，其中包括所有教職員、家長和牧區同工等，衷心致謝。

循道衛理在將軍澳的發展，源自二十多年前循道衛理聯合教會觀塘堂的會友。他們熱心進行宣教、教育和服務，服侍有需要的社區和居民，在創立了藍田和大埔的學校及宣教點後，目光就轉移到新開發的將軍澳社區。經過幾次到將軍澳探訪，教會向教育局申辦在尚德邨的一間幼稚園。申請成功，觀塘堂有十個家庭決定『移民』離開熟悉的母堂，前赴將軍澳進行宣教和服務。在幼稚園入伙之先，這批『移民』已開始每週在陳永堅先生（本校下年度校監）家中聚會，建立團隊，籌劃在將軍澳區的發展工作，並為這新區禱告。

將軍澳循道衛理幼稚園開辦不久，發展非常理想，循道衛理聯合教會乃決意在這新社區擴大教育服務，申請在新填海地段辦理小學。申辦學校需要呈交計劃書，我被辦學團體委任負責草擬有關申請。當年我對書寫計劃書並無經驗，但卻深知要成功申辦，計劃和願景必須有相當的吸引力和說服力。在細讀循道衛理屬下各學校的校務報告後，我嘗試吸納各屬校如何實踐辦學理念的最好做法，繕寫為數十頁的計劃書，並在呈交教育局的會議上作扼要匯報和介紹，最終獲政府批准，由循道衛理聯合教會承辦新校。

辦學團體隨後進行籌備開辦小學的工作，首先是要募集開辦學校的經費，並同時籌組校董會。很感恩我們的創校校監是那時剛從本會北角衛理小學退休的劉國強先生，他曾擔任校長多年，成績斐然，能以豐富經驗領導創辦新校。之後，陸續聘請教師和各級職員。我有份參與校長的遴選，當年首次與顏偉亮校長在選聘時的交談仍然歷歷在目。

二〇〇四年九月學校啟課，僅開辦一年級的五班，老師也只有八位。開校時很多課室還沒有桌椅，經費十分緊張，人手在這偌大的校舍明顯嚴重不足。很感謝創校老師和校長的堅持和忍耐，在努力中建立了關係緊密和合作無間的團隊。學校之後在每年遞增一級五班的情況下發展，六年後才正式成為一所全面開辦六級三十班的學校，教師和職工人數也按年增長至六十多位。

感謝天父，讓學校能一直按照辦學計劃書發展，先以『建立學習成長的群體』來規劃基督教全人教育，優先發展良好校風，打造學習成長的基礎。我們接著制訂『六愛成長架構』為全人教育框架，幫助孩子在「愛神、愛人、愛己、愛學、愛思、愛動」六方面發展完備人格，明確訂立基督教全人教育的路線。學校更在課程中加入生命培育課程，對資優或特殊學習需要學生給予多元化的適切照顧，透過悉心培育，發展學生獨立自主精神，並有領袖訓練，提升學生的自信和多元能力。我們致力讓學生在愛的教育中成長，家長們多能察覺子女愛學校、愛上學和愛學習的表現。我們盼望這些積極元素能被發揚與具感染力，持續延伸至每個家庭和我們的社區中。

特別需要感恩的是校內一群有心有力、願意為學生不斷創新和投入的教師。教育確實是「生命影響生命」的歷程，必需必須有優良的教師學習群體，才能培訓優良的學生學習群體。因此，教師群體中的「學習社群」是學校發展最重要的一環。我們的老師們一直努力不斷改進「學與教」的效能，以「備課、觀課、評課」為重點發展，提升專業水平，從課堂教學研究中豐富教學技巧，透過專業交流及支援系統，強化課堂學習和領導技能。作為校監，我也從老師教學過程中獲益良多。我的本業是工程師，本原來對教學認識不深，但由於職責所在，我也有到校觀察教師課堂授課的情況。藉著這些機會，我可以從教師授課中『偷師』，將一些觀察老師上課的技巧應用在我負責的教會主日學課堂上，令最近主日學課堂的成年人參與和出席率大增，上課專注情況提升，校監也成了『將小』學習社群的受惠者。

學生自殺問題是近年教育界面對的一個重要議點。在辦學理念和具體做法上，循道衛理作為管理學校的辦學團體，早已制定了能夠治標和治本的對策，指導屬校採用特別設計的生命教育課程，培養學生積極正面的人生態度和抵抗逆境的能力。循道衛理銳意在中小學和幼稚園辦理優質生命教育，在大中華教育界中，獲得頗佳口碑。我們的中小學，本學年更以電影為媒介傳遞價值教育，推動新穎教學法，促進創意藝術及文化教育等。然而，最能影響學生生命的，還是老師對學生的貼身關顧和愛護。幾個月前，我們一位校友身患惡疾，但因獲本校老師的關懷，令自己和家人大得鼓勵，正是學校生命教育最好的實踐。

今年『將循』推行『O.L.E.課程』及『Joyful Friday』計劃，為學生提供多元化的學習經歷，讓學生自行選擇，學習自我管理，參照教育局就「其他學習經歷(Other Learning Experiences)」的建議學習範疇(包括體育發展、藝術發展、德育及公民教育、社會服務及與工作有關的經驗)，發展學生多元智能，建構愉快學習經歷。學校嘗試開拓新境界，以建立良好校風，帶動學生的自主自發學習，透過學生在學校的活動提升學生對學校的歸屬感。我特別感謝眾家長對學校的支持，尤其在學校推行新時間變革時予以配合。家長們向學校提出的意見和建議，對我們同工是極大的鼓勵。

九年校監任期即將屆滿，我要卸下『將循』校監的職責，但會繼續在其他學校中服務。非常感謝顏校長、全體教職員、學生和家長在過往九年對學校和我的支持與配合，給予我難忘的經歷和美好回憶。我誠摯地希望每位學生都能享受愉快的童年生活，不單喜愛學校、喜愛老師、喜愛同學，更樂於學習，從學習獲得最大的滿足感，激發個人的積極性，建立終身學習的習慣，更加愛己、愛家、愛人和愛社會。期盼每位教師同工享受教學，實踐夢想。

祝願每位家長，有健康成長的子女，並有融洽愉快的家庭！



主席的話

時間過得很快，轉眼間這個學年已經完結了，而我在家教會服務的兩年，讓我有機會接觸不同的人和事，在這段期間真是獲益良多，在此感謝大家一直以來對家教會的支持，同心協力令各項活動得以順利完成，可能有些地方未能完善，仍請家長見諒。

今年，家教會一如以往舉辦了大型的親子旅行，敬師活動，謝師茶會，家長興趣班，家長學堂，水果日，校服開倉等，除了得到一班委員、老師和校務處職員幫忙，當然不少得一班熱心的家長義工協助，而今年的家長義工人數更比往年甚多，欣賞大家。

特別想在這裏跟剛畢業的六年級學生和畢業生家長說聲：「感謝您們！」無論你們在升中畢業小組或謝師茶會上，每一個細節都用心去幫忙籌備，互相合作，看得出大家都充滿着愛，感受到你們的溫暖，真的很感動。

因女兒亦是今年的畢業生，所以我不要離開將循這大家庭了，很不捨呢！在此祝願大家主恩滿溢，喜樂平安！

2016-17年度家教會主席
歐陽婉儀女士



趣味數字統計

義工總人數：187位家長義工

+ 10位 家長校董/家教會委員(PTA)
(佔全校家長的24.97%)

服務人次最多的年級：1年級 (有39位家長義工)

服務時數最多的年級：6年級 (共1011.8小時)

超過100小時服務的家長：6位 (其中3位為家教會委員)

超過30小時服務的家長：29位 (其中7位為家長校董和PTA)

家長校董及家教會委員服務總時數：992.6小時

全年服務總時數：3759.9小時

職位
顧問
主席
副主席
秘書
司數
司庫
聯絡 兼總務
聯絡
康樂

2016-2017年度家教會者師委員、家長委員、家長校董



姓名/稱呼	子女資料	小組組長/分工
顏偉亮校長	-	
歐陽婉儀女士 Christy	6E 何綽嵐	會務、選舉
劉佩貞女士 Ada	5A 周逸明	家長義工、升中及畢業、VIP 會員聯繫
植寶群老師	-	午膳、校服、選舉
歐秀慧女士 Amy	3D 廖曉霖	興趣班、環境衛生
朱麗賢老師		校車
羅浩敏女士 Angela	5C 何雅悠	午膳
徐婉碧副校長	-	賣旗、家長義工
賴啟華女士 Kitty	1B 岑欣澍，6D 岑欣瞳	會訊、升中及畢業事宜
吳國慶先生 Rayman	3E 吳卓珈，6E 吳筠婷	賣旗、校服、家長講座
甘立德老師	-	升中、敬師
葉慧雯女士 Erica	4B 簡焯瑜	敬師活動、親子旅行
權美廷女士 Agnes	4E 許穎	親子旅行、興趣班
冼玉意女士 Sara	3D 趙國堯	校車、親子旅行
王震冲老師	-	環境、親子旅行

全年總結～家長校董工作報告

2016-17年度家長校董：

吳國慶先生 (來年3E吳卓珈，畢業生吳筠婷家長)

李少萍女士 (來年6B陳思朗家長)



總結這年度(16-17)，我們以家長校董角色參與及列席的學校會議如下：

將循法團校董會 (共三次)

標書審批小組 (共兩次)

校本管理小組 (共一次)

家長教師會會議 (共七次)

我們透過各會議，就以下事項作出討論：

校務管理、財務及預算報告、教師專業發展報告和周年發展計劃

學校新編時間表(上午專心下午開心)

購置平板電腦

顯恩堂隔音工程

節奏樂團

網球及小型網球訓練班

成長的天空計劃服務

校車服務

此外，我們亦以家長校董身份參與以下的學校活動：

教育局校本外評會面

將循陸運會

第八屆畢業典禮

校董與教職聚餐

於持續進修方面，家長校董均接受了教育局的培訓及講座：

家長校董基礎培訓課程(2016-17) 共15 小時

校董專題講座《基本法》的憲制地位及《基本法》教育

參加教育局舉辦的EDB16-17學年校董分享會

全年總結～財務報告 (詳情留意第十二屆會員大會報告)

全年總結～會務報告

月份	會務 / 會議 / 事項 / 活動	受惠 / 參與對象
2016年 8月	召開會員大會暨第十二屆家教會委員及家長校董就職典禮 校服關注小組：小一《校服開倉》	全校家長 小一新生
9月	家教會委員(第二次)常務會議 (第一次於2017年7月舉行) 招募家長義工 午餚關注小組：突擊試飯，並向學生進行口頭問卷調查 校服關注小組：家長日《校服開倉》	委員及家長校董 全校家長 全校訂飯學生 全校學生
10月	《護脊行動》之突擊磅書包 協辦西貢區家長教師會聯會之《中學巡禮》活動為期三天 家教會委員(第三次)常務會議 代訂《星島升中攻略》 發信邀請各嘉賓會員續會及新入會 家長義工簡介會	全校學生 六年級家長及小六學生 委員及家長校董 小五及小六學生 曾任本會委員之離校家長 委員及家長義工
11月	午餚關注小組：組織家長義工協辦《水果日》 環境衛生小組巡查全校衛生及安全情況 出席西貢區家長教師會聯會之《家長及教師嘉許禮》	全校學生、教職員 委員及家長義工 得獎義工、委員及教師
12月	校車關注小組：考察車程實況 家教會委員(第四次)常務會議 興趣班：潤唇膏 午餚關注小組：突擊試飯，並向學生進行口頭問卷調查 升中講座：邀請舊生家長分享選校心得 家長義工聖誕聯歡會	乘搭校車學生、家長義工 委員及家長校董 全校家長 全校訂飯學生 六年級家長及小六學生 委員及家長義工
2017年 1月	教育局外評 校車關注小組：家長問卷調查	委員及家長義工 乘搭校車學生、家長義工
2月	興趣班：砵仔糕 升中及畢業小組：第一次會議 校車服務中期檢討會議 親子樂悠遊旅行之緣悠之旅 家教會委員(第五次)常務會議	全校家長 委員及小組家長義工 乘搭校車學生、家長義工 全校家長及學生 委員及家長校董
3月	午餚關注小組：與飯商原美開會及反映意見 出版第一期家教會會訊(電子版) 家長講座(永不放棄~麥潤壽先生) 親子賣旗活動 升中及畢業小組：第二次會議	委員及家長義工 全校家長 全校家長 全校約70個家庭 委員及小組家長義工
4月	校服關注小組：家長日《校服開倉》 興趣班：扭氣球 升中及畢業小組：第三次會議 家教會委員(第六次)常務會議	全校學生 全校家長 委員及小組家長義工 委員及家長校董
5月	敬師小組與學生會代表開會 敬師周會 商業活動監察委員會會議 午餚關注小組：突擊試飯，並向學生進行口頭問卷調查 校服關注小組：與校服商豐昌順開會及反映意見	委員、家長義工及學生會 全校教職員 家教會委員 全校訂飯學生 委員及小組家長義工
6月	家長講座(讓孩子從失敗中成長~張崇德博士) 《護脊行動》之突擊磅書包 午餚關注小組：組織家長義工協辦《超級水果日》 啟動第十二屆家教會委員及家長校董選舉流程 第十二屆委員及家長校董投票 升中及畢業小組：第四次會議 家教會委員(第七次)常務會議	全校家長 全校學生 全校學生、教職員 委員及家長校董 委員及家長校董 委員及小組家長義工 委員及家長校董
7月	參與畢業典禮 畢業生謝師茶會 校服回收 出版第二期家教會會訊(紙版)	小六畢業生及家長 小六畢業生及全校老師 全校學生 全校家長

家長投稿

DIY護唇膏班導師分享

2C魏文聰媽媽（孔雅妍女士Sharon）

首先好多謝徐婉碧副校長及家長義工委會揀選了我的工作坊。

適逢天氣轉冷，大家都好有興趣學一些DIY護膚品。其實之前我都是小班教學，未曾試過一次過向廿多人分享自己所學，所以心情難免有些緊張。但當我見到家長們的投入、欲欲想試的好學態度，我就不期然輕鬆起來，融入愉快的氣氛中。

當日我和大家分享了DIY護唇膏、洗手液及主婦手膏。在工作坊完結之後，有很多家長反映說，潤唇膏非常好用，小朋友十分喜歡。又有家長在家開心自製潤唇膏成功。我聽到也很高興，感覺大家都有所得着。

感恩學校給一個好好的平台機會，讓我們家長能互相學習、交流、分享。謝謝！



扭「比卡超」造型氣球分享

2C陳詩琪媽媽（林麗珊女士Nicole）

首先，很感恩因小女的緣故，讓我也能成為將循大家庭的一份子。在這裡，不謹女兒能過著愉快的校園生活外，作為母親，我也認識了很多家長，更結交了一些能一同分享、互相扶持的同路人！

感謝徐婉碧副校長的邀請，讓我有幸跟將循家長分享扭氣球的樂趣。曾經，我是一個很容易被氣球爆破嚇怕的人。每次看見孩子拿著氣球把玩的時候，我都心驚膽顫，生怕他們會把氣球弄破似的。但早幾年，機緣巧合下，我開始接觸扭氣球這門藝術，由最初扭出一朵簡單的花，到之後扭出大型的氣球佈置公仔，我已漸漸愛上這玩意。而每次看見小朋友收到氣球的喜悅，都令我希望將這快樂散播開去。

記得今學年初的時候，在電子通告回覆了自己有這個專長，想不到，學校真的看到了，給我機會跟大家分享。於是，我懷著興奮的心情選定近年受歡迎的比卡超造型，再準備材料，預備今次的活動。不得不提的是，一些家長好友知道我是導師，更在正式活動前一個星期給我一個小組學教的實習機會，更在過程中給我有用的意見，使我從中明白新手會遇到的疑問，讓我有更充足準備，使今次活動得以順利進行，讓每位參與的家長都能成功扭出一隻可愛的比卡超造型氣球！

在此，我更要衷心感激三位家教會委員Angela, Agnes和Ada義務擔任助教，亦多謝各位有份參與的家長百份百投入，大家都很有天份呢！聽說今次報名人數有60多人，如今次未能抽中的家長，希望下次有機會和你們見面啦！

今次，我見到很多家長都像我當初一樣，克服爆破的恐懼，努力嘗試為自己的小朋友親手扭出可愛的比卡超氣球。這種勇氣，真的很值得學習！

祝願大家都能用自己的興趣，為生活添上色彩！



不一樣的教室與不一樣的教學經驗

正林諾恩媽媽（謝燕琼女士Sindy）

記得在學期初填寫家長義工的通告中填寫了自己的專長，真想不到原來我的專長是會被用得著呢！某日下午收到徐婉碧副校長來電邀請我擔任家長興趣班的導師，心情既緊張又興奮！

未當全職主婦前我是一位全職的小學音樂老師，大部分時間我都會在音樂室中教學，這次非常特別，我在學校的顯恩堂進行教學，而且教的不是音樂，而是本科以外的興趣～烹飪，對我來說是一項新的體驗。我懷著戰兢的心情認真地備課，看了很多不同的砵仔糕食譜，在家裡試做了好幾次不同配方的砵仔糕，加上自己的經驗，把食譜中的配方略為修改，成為最終沿用的食譜。

2月13日一切準備妥當，可以上課了。我推著一架載滿食材和煮食用具的手推車走進顯恩堂，立時被家教會的委員為這一節課所預備的一切嚇了一跳，且非常感動！真的非常完備啊！參與這一節課的家長們都是十分認真地學習的，最高興的是竟然有男士參與呢！我看見他們的製成品，十分有水準！大家在一片歡樂的氣氛下完成這一課。課後，我還與一些家長交流煮食心得，這一課我也獲益不少啊！

在這裡我要感謝校方及家教會讓我有這寶貴的學習和教學經驗！

「三心」的家長義工團隊

徐婉碧副校長

本年度可算是將循變革的一年，隨著年初新時間表的推行及年中外評隊訪校，無論家長及外界都給予學校正面的支持，當中實在需要大量的家長義工支持才能成功。本人謹代表學校向曾經參與各項活動的家長義工表達衷心謝意。

現在，讓我們以**三心：熱心、愛心及真心**來總結本年家長義工的工作。

首先，感恩將循有一群**熱心**的家長義工。本年度共有200個家庭的家長報名參加家長義工，佔全校學生家庭的數目接近三分之一。其中有41位家長更是每個星期到學校協助星期四OLE及星期五Joyful Friday活動，還有本年新增每月一次的環校跑。他們風雨不改，與老師共同協助學生進行活動，他們這顆**熱心**，讓老師們深受感動。

此外，今年家長興趣班誠邀了三位家長負責教授「DIY潤唇膏」、「懷舊砵仔糕」及「扭氣球比卡超造型」，活動深受家長們歡迎。當我聯絡她們時，她們二話不說，馬上答應，並且與我詳細商討一些細節。當課堂正式開始時，看到導師們滿有**愛心**及耐心地教授其他家長，而家長們認真求學的表現，整幅圖畫真的很美。期望下年度有更多**愛心**的家長參與當導師，與其他家長分享專長，共同成長。

接著，本人藉此機會感謝本年度九位**真心**為學生、家長及學校的家教會委員們。他們除了要處理日常的家務或工作外，還撥出不少時間處理會務，包括：午膳、校車、校服、環境衛生及升中事務等。有時候，校方找不夠家長義工幫忙，當聯絡家教會委員時，他們馬上想辦法，不消一天，便馬上給我補充名單。本人謹代表校方向本年度家教會委員的**真心**付出致謝。

最後，本人期望藉著本年度家長義工的優勢，明年度能夠有更多家長參與其中，與孩子們共同成長，成為一位「將循六愛家長」。



活動留影





NEW

第十二屆委員會(17-18年度)



顧問
顏偉亮校長



左起 : Dickson, Erica, Amy, Ada, Sara, Angela, Apple, Agnes, Nicole



職位	姓名/稱呼	子女資料	級代表	小組組長/分工
顧問	顏偉亮校長	-		
主席	劉佩貞女士 Ada	6A 周逸明	小六	會務、選舉、升中及畢業、VIP 會員聯繫
副主席	冼玉意女士 Sara	4C 趙國堯 1C 趙國弦	小四	興趣班、賣旗、家長講座
	植寶群老師	-		校服、賣旗、選舉
秘書	歐秀慧女士 Amy	4E 廖曉霖	小二	午膳、家長義工、校車
	黃志成老師	-		環境、升中、敬師
司數	李少萍女士 Apple	6B 陳思朗	小一	環境衛生、校車、升中及畢業事宜
司庫	徐婉碧副校長	-		家長義工
聯絡 兼總務	羅浩敏女士 Angela	6C 何雅悠	小六	興趣班、升中及畢業事宜
	權美廷女士 Agnes	5E 許穎	小五	興趣班、敬師活動
聯絡	馮麗雯老師	-		校車
康樂	葉慧雯女士 Erica	5B 簡焯瑜	小五	親子旅行
	林德盛先生 Dickson	3B 林以諾	小三	校服、賣旗、午膳
	林麗珊女士 Nicole	3C 陳詩淇 1C 陳韋廷	小一	親子旅行、會訊、敬師活動
	麥慧芬主任	-		午膳、親子旅行